

## 烟台SOS儿童村创新打造未成年人普法教育样板

## 在在游戏中种下法治种子



“如果被高空抛物砸到，我们该怎么办？”在中国烟台SOS儿童村，孩子们自编自演的法治情景剧给出答案：先固定证据，再拨打110，最后向物业索赔。台下的小观众边看边点头，法治的种子就这样悄悄发芽。

近年来，烟台SOS儿童村突破传统普法模式，探索构建“民主参与—生活渗透—游戏体验—实践养成”四维联动体系，将抽象的法律知识转化为可感知、可参与、可实践的成长课程，为未成年人法教育提供了可复制的创新方案。

## 儿童“立法”

## 让规则从“要我守”变“我要守”

在儿童村，积分管理不是老师说了算，而是孩子们自己“立法”。从“主动洗碗加分”到“尊重他人权利记优”，每条规则都由孩子们提案、讨论、表决、修订。“规则是我们一起商量出来的，那我们更要带头遵守。”12岁的小杰在全员大会上郑重地说。民主程序让“权利与义务对等”不再是一句口号，而成为孩子们的日常行为逻辑。烟台SOS儿童村第一个由孩子参与制定的管理规定——《中国烟台SOS儿童村孩子积分管理条例》在这个暑假出台了。

生活课堂  
让法律知识“活”起来

针对校园欺凌、网络隐私等高频难题，老师不讲枯燥的法律条文，而是抛出

“如果是你，该怎么做？”的互动提问，用身边事讲透法中理。一次关于“网络晒照片”的讨论中，孩子们意识到随意发布同学照片可能侵犯肖像权，当场约定“发布前先征得本人同意”。

孩子们把“如何防范高空抛物”遇

到欺凌如何自救”等真实困惑写成剧本，自编自演。他们在角色扮演中学会固定证据、寻求援助，法治认知在沉浸式体验中自然生成。课余时间，将法律知识融入飞行棋、密室逃脱等游戏，孩子们在“隐私保护关卡”“反欺凌挑战”中闯关晋级，让法律知识潜移默化入脑人心。

## 实践养成

## 从法律意识到底层信仰

“四维联动”体系实践以来，“遇事找法”已成为儿童村的新风尚。孩子们遇到冲突时，第一反应是“咱们按规则办”；遇到权益受损，会主动查阅法律条款、寻求正当维权途径。正如儿童村相关负责人所言：“法治教育不再是‘背条文’，而是变成了孩子们解决问题的工具箱。”

“四维联动”模式开创了困境儿童普法的样本方案，以近乎零成本的创新路径实现了普法实效的最大化。下阶段，烟台SOS儿童村将通过动态升级教育内容、创新载体形式，确保法治教育始终与儿童成长脉搏同频共振，培育更多知法、懂法、护法的“法治小火种”，为基层法治社会建设注入持久青春动能。

YMG全媒体记者 刘晓阳

通讯员 王晓玲 华丽 摄影报道

## 烟台民意通·直通12345

烟台市城市运行中心 烟台日报 联办  
烟台民意通热线 6601234 本栏目由山东新势力律师事务所提供法律支持

## 高温天，莫名其妙老停电

## 石沟屯社区临街商户租发电机应急

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 摄影报道)日前，“烟台民意通”热线6601234接到莱山区黄海路街道办事处石沟屯社区多位居民反映，称近段时间以来，石沟屯绝大部分沿街商铺面临停电状况，一些商户被迫租来大型发电机应急，以保证店内生意正常经营。

8月2日，记者在石沟屯社区新城北街附近看到，一家餐饮店门前摆放着一台黄色应急发电机。这家餐饮店的工作人员小孙称，店里的冰箱、冰柜里存放了大量的海鲜、肉类食材，由于近段时间石沟屯老是莫名其妙地停电，导致存放在店里的海鲜、肉食因高温出现变质。小孙说，老板是迫于无奈，才不得不想出这么一个“应急用电”的办法。

石沟屯社区新城北街等几条主要街道临街都是商铺，有卖烧烤的，有做医疗保健服务的，还有卖海产品的。采访中，多位商铺经营者反映，最近停电还不如夏天用电高峰期的临时调停，“临时调停会有电力部门发布警示通知，予以提前告知



一家餐饮店门前摆放着一台应急发电机。

## 露天垃圾成上周投诉热点

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)2025年7月28日至8月3日，市12345政务服务便民热线共受理群众来话信件67489件，同比下降16.04%。其中，群众来话64843件，微信受理1881件，网上民声372件，“市长信箱”和“烟台一手通”等群众来信84件；直接答复40798件，转办26691件，直办率50.45%。

按照内容分类：城市综合12610件，占18.68%；社会事业13012件，占19.28%；经济综合8591件，占12.73%；人力资源保障5641件，占8.36%；城乡建设4383件，占6.49%；“三农”问题1988件，占2.95%；党风廉政风行风592件，占0.88%；自然资源309件，占0.46%。

近日，部分市民拨打热线，集中反映露天垃圾问题。芝罘区吾悦首府小区居民反映，小区幼儿园附近有很多建筑垃圾。还有市民反映，莱山区顺泰大厦东侧有很多生活垃圾，希望相关部门尽快清理。

**听民声** 市民来信来电留言照登

芝罘区德蚨家园对面工地早上5点就开始施工，扬尘严重。

芝罘区在水一方小区周围停车位上有很多垃圾、泥土。

芝罘区隆中路占道经营现象严重，阻塞交通。

芝罘区德润路与魁玉路交会处污水横流。

芝罘区上实云麓小区北侧工地晚上十点之后仍未停工。

YMG全媒体记者 盖鹏 整理

市民可登录大小新闻APP“烟台民意通”频道在线反映问题



## 28层高楼电梯坏了一个多月没修

## 为申请使用住宅专项维修资金，正在征询居民意见

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国 摄影报道)近日，有市民向“烟台民意通”热线6601234反映，芝罘区万光金地佳园小区一号楼的西电梯出现故障，停止运行一个多月了，一直没有进行维修，楼上100户居民仅靠一部电梯上下楼，导致出行十分困难。

8月4日，记者根据市民提供的线索，来到芝罘区万光金地佳园小区，看到1号楼有28层，其中1层至3层为商铺，4层至28层为住宅，每层四户，共有100户。1号楼有东西两部电梯，出故障的西电梯停靠在一楼，电梯出口有警示牌，上面写着“例行维护 请勿靠近”字样。

全楼100户居民上下楼只能乘坐东电梯。

“这部电梯坏了一个多月了，一直没有维修，我们100户居民出行太难了。”居民刘女士告诉记者，“楼上住着100户居民，只有一部电梯在运行，大家每天上下班等电梯，浪费很多时间。早晚高峰期，更是等得心焦、上火。”

记者了解到，停止运行的万光金地佳园小区1号楼的西电梯，是变频器出现故障，需要对电梯控制系统进行维修、更新和改造，相关维修机构给出的预算为21180元。由于电梯已经过了保修期，需要申请使用住宅专项维修资金。相关部门还就此张贴了“维修工程预算表决公告”。

采访中，居民们质疑电梯迟迟不修，是因为物业公司已撤出小区。



出现故障的电梯

## 招远市政府主要负责人接听12345热线

## 旧改堵了出水口，导致村民家里漏水

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 张绍鹏)“您好，很高兴接听您的来电，请问有什么可以帮助您？”8月1日下午，招远市委副书记、市长李鹏程带领招远市住建局、公安局、交通局等相关部门负责人接听12345政务服务热线，倾听民意诉求，回应群众关切，现场答复解决群众反映的急难愁盼问题。

招远市夏甸镇上旺庄村村民反映，村内主干道破损严重，全是石头路，一直没有维修。李鹏程表示，会后将安排夏甸镇、交通局等部门到现场进行调查，尽快修复道路。

招远市罗峰街道道口村居民反映，该村2024年下半年进行旧改，但是做防水的时候，堵住了出水口，导致自己家里漏水。

招远市住建局有关人员表示，会后立即到现场核实情况，雨季过后安排旧改施工方重新施工。

有诉求人反映，招远市北园东路车辆乱停放现象严重，导致非机动车只能从机动车道走，安全隐患较大。

招远市公安局有关人员表示，会后将对北园路、北园东路持续加大治理力度，在早晚高峰安排民警开展专项治理。

1个小时内，12345热线共接到19位市民来电，诉求内容涉及道路维修、水电改造、物业管理、市容市貌等方面，李鹏程和相关部门负责人均详细记录并逐一进行解答。

## 我市8条公交线路临时绕行

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小蝶 实习生 沈峻如 通讯员 王柯然)8月3日起，牟平区通海路(工商大街—南关大街)进行道路施工。施工期间，62路、631路、632路、635路、651路、652路、655路区间8条公交线路临时绕行。

62路，由城南场站发车，沿原线路运行至通海路与工商大街交叉口左转，沿工商大街、西关路、北关大街行至北关大街与通海路交叉口直行恢复原线路。取消滨医烟台附院南院、亿丰大药房、牟平公证处、德谦皮草站点。增加杰座欧洲城西站、牟平区供电公司、文化街道办事处、牟平公交公司西站、牟平整骨医院站点。

## 座位不够车厢来凑，罚！

## 货车载16人被抓现行

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 刘兆崇 潘佳)轻型货车车厢能运菜、装货、带农具，还能载人？答案是否定的。作为货物运输车辆，货车车厢并不具备载客条件，违法载人、客货混装，一旦遇上突发情况或发生交通事故，后果不堪设想。

7月24日6时30分许，烟台市公安局蓬莱分局交通管理大队北沟中队民警在228国道错时巡查时，发现一辆悬挂号牌为鲁F7\*\*0的轻型栏板货车车斗内人头攒动，存在违法载人嫌疑，当即示意车辆靠边接受检查。经查，该车车斗内竟然满满当当挤了13人，驾驶室乘坐3人，共计16人。

据了解，该车车内人员均为附近建筑工地务工人员，为了节

省时间，又抱着“大清早不会遇到交警”的侥幸心理，便冒险挤在一辆车上，不料刚上路不久便被巡逻民警当场查获。

民警随后对全体驾乘人员进行了严肃的批评教育，详细讲解了超员、违法载人的严重安全隐患及相关的法律后果，并依法对驾驶员赵某处以驾驶证记3分、罚款500元的处罚，责令其将超员乘客进行安全转运。

蓬莱交管大队民警提醒广大驾驶员：切勿贪图一时便利而违法载人、人货混装。这种行为不仅违反了道路交通安全法律法规，更将自己和他人的生命安全置于险境。广大交通参与者要增强安全意识，坚决拒绝乘坐货车、三轮车的车厢及超员车辆，自觉选择安全合法的交通工具。

## 物有价 诚无价

姜春康

文明是一座城市的灵魂。在烟台，蔚然成风的文明善举，为港城的文明画卷增添了一抹抹亮色。据报道，烟台市民都女士来到公交调度室，将一面“拾金不昧”的锦旗赠送给公交车司机谭林林，感谢其将自己丢失的苹果手机完璧归赵。无独有偶，市民孔女士将一封手写的感谢信送到开发区公交公司夹河场站，信中她特别夸赞了驾驶员李茂海拾金不昧的高尚品德。

完璧归赵物有价，拾金不昧诚无价。虽然两位司机表示，“把遗失物品完璧归赵，是职责所在”，“拾金不昧是传统美德，更是我们驾驶员的基本操作”，但我们依然看到了拾金不昧善举所折射出的文明之光。司机们的平凡善举和乘客真挚感谢的双向奔赴，从一个维度上正标注着城市的文明程度。

这样的“互动”，书写的属于这座城市的“美好”。这不禁让人想起，曾在烟台发生的另一件拾金不昧的暖心事：一位先生从安徽来烟参加珠宝博览会，

本是萍水相逢，没想到因自己的一次疏忽，就和港城人的真诚大义紧密联系在一起——800万元珠宝遗落出租车，24小时完璧归赵。两个数字的对比，让“幸运”这两个字熠熠生辉。幸运的背后，是真诚大义烟台人的“支撑”。

珠宝丢失后，公安部门迅速立案，管理部门积极协调，热心市民积极参与，大家拧成一股绳，倾城寻找。最终，包括出租车司机张士春在内的烟台所有“寻宝”人员，用行动交上了一份完美答卷，生动地诠释了一座城市的文明，擦亮了“文明烟台”的爱心招牌。800万元珠宝，可谓人性的“试金石”。

可以说，无论是珠宝还是手机，在烟台发生的这些拾金不昧的故事所呈现出来的价值，都远远超过了物品本身。这些故事，犹如一股暖流，诉说着一座城市的文明和真诚。

